

# జయవాణి

సంపుటి 31    మేనేజింగు ఎడిటరు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు    ::    సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి    సంచిక 5



## బాపూజీకి భక్త్యంజలి!

బాపూజీ దివికేగిన విషాదదినం జనవరి 30. గాంధీజీ మనలను ఏడి అప్పుడే పదకొండేళ్లు నిండినవి. నేడు భారత ప్రజలు విషణ్ణు హృదయాలతో బాతిపితను సంస్మరిస్తారు. ఢిల్లీ రాజఘాట్‌లోని బాపూసమాధి నేడు ఆందరిదృష్టిని ఆకర్షిస్తుంది. ఢిల్లీలోని ప్రభుత్వాధినేతలు, నాయకులు, ప్రజలు స్వయంగా రాజఘాటుకు వెళ్ళి సమాధిపై పుష్పగుచ్ఛాలుంచి, భక్త్యంజలి ఘటించారు. రాష్ట్రపతి రాజేంద్రప్రసాద్ దూపతులు, డాక్టరు రాధాకృష్ణ ప్రభృతులు మహాత్ముని సమాధివద్ద ప్రార్థనలు జరపడం చిత్రంలో చూడవచ్చు.

## క్రొత్తపార్టీలో సోషలిస్టులు స్వతంత్రుల చేరిక?

### చెన్నారెడ్డిపర్గం సిక్కు మణిపై అధికార పర్గాలలో ఆందోళన!

**'హై' లేదు..  
'కమాండూ' లేదు!!**

కాంగ్రెస్ హైకమాండు పటుత్వం దినదినానికి నీరసమూ, ధేబర్ హయాంలో పూర్తిగా దిగజారిపోయినది. సర్దారు వతులు కాలంలో హైకమాండు అంటే హడలుగా వుండేది. అగ్రనాయకుల దృష్టి నిష్పాకికంగా వుండడమే దానికి కారణం. కాంగ్రెస్ అదేనాన్ని ధిఃఖరించేవాడు ఆరోజుల్లో అయిదు ఎవరు తప్పవేనినా - నిర్దాకిబిల్లుగా చర్యధీనుకొబడేది. ఇప్పుడే అగ్రనాయకులే పర్గాలకు ఆతిథ్యం ఇచ్చేకున్నారు. అందువల్లనే వారి మాటకుగాని, వారి అబ్బకుగాని విలువలేకుండా పోయినది. కాంగ్రెస్ అగ్రనాయకత్వంలో 'హై' (ఆధిక్యత) లేదు. 'కమాండు' (అబ్ధాపాలన) గాని లేదు. హైకమాండు అనే మాటకు కాలదోషం వట్టిందేమో!

“శేవలం నావై వ్యక్తిగతంగా కల ద్వయం కారణం నా వారలా ఆవలంబించారు” అని ముఖ్యమంత్రి నీలం సంజీవరెడ్డి గారు విజయవాడలో డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి ప్రభృతులు కాంగ్రెసునుండి వైకోలగి వేరే రాజకీయ-జాషి నిర్మించాలని తేసినవిధ్యంపై వ్యాఖ్యానిస్తూ, విశేషముతో అన్నారు. అవగలివారిని ఆపక స్వయంచేస్తున్న శోరణి ఈ వ్యాఖ్యలలో ఎవడుకున్నప్పటికీ ఇందులో నిజంకూడా అంతేనేమా. ఏ సంఘాతంనైనా ఆకాయాలకూ ఆదర్శాలకూ ప్రాముఖ్యత పన్నగిట్టి, దిగ వ్యక్తి కావాలే వ్యక్తుల మూత చేతుల్లో ఆధికారమంతా కేంద్రీకృతమై, అధికారవాంఛ మిక్కులుం గా కల వ్యక్తులు మరకొండవ ఆ సంఘాతాన్ని కన్ను కుప్పి, 'వ్యక్తిగత' కారణాలపై ఆయింపుటికీ, ఏనాటికైనా విడివిడి తప్పవేమా! ఈ విషయవాద నిర్ణయంవల్ల ఆంధ్రప్రదేశ్‌లోని కొంత విప్లవరూపం దాల్చుతామని భావించవచ్చు.

గత రెండు సంవత్సరాలనుంచి ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసులో జరుగుతున్న కనాదాణ, మార్చి యుద్ధాలు పకీరీ యున్న ప్రజాస్వామివాదులు, విజయవాడ నిర్ణయంవల్ల కనక ముగా తృప్తికొందుకున్నారు. ఈ సుకుసుగా స్రుద్ధులాల ఇంటిటితో సమాప్తమవుతున్నప్పటికీ ఇంకంటే ముఖ్యమైన అంశమేమిటంటే,

**హైదరాబాదు లేఖ**  
\*\*\* మా విలేకరి \*\*\*

రాష్ట్రంలో కాంగ్రెసును కమ్యూనిస్టులమినహా మరొక ప్రజాస్వామ్యంపై విశ్వాసం కల ప్రతి

వ్యక్తంలేని లోటు ఇక తీరవచ్చును. అయితే ఇటు వీరు, కాంగ్రెసువాదులు కలసింతుకుం టున్న కారణంగా కమ్యూనిస్టులు గాజకీయంగా బలపడకుండా చూడవలసిన కవచ రంకూడా చెన్నారెడ్డి ప్రభృతులపైనే ఉంది. —కొరవ రెవ శేషిబా

## నీర్మల స్పెషల్ \* \* \*

కాపీ పొడి = వక్క పొడి  
కాపీ గింజలు వేయించినవి  
పచ్చివి అమ్మబడును

## నీర్మల కాఫీవర్కు

ట్రంకురోడ్డు    నెల్లూరు



(గత సంచిక తరువాయి)

అంటికి మునుండి కమ్మ లార నీక్షించు చుండి దేవదాస గంధర్వ మహర్షాదులు రావణవిధమున గాంచి తమ విమానముల వాగ్గోపించి శ్రీరాముని పరాక్రమమును కొని యాడుచు పరమానందధరితులై తమ తమ నివాసముల కేగిరి. తదుపరి రాముడు మాత లిని స్వర్ణమునకంపితమైన, శ్రీ రాముడు విజయగర్భముతోడ సుగ్రీవుని కాలించు కొనెను. ఆనంతరమందలు కలిగియున్న కేలెంచిన పదంపటి రాముడు సోమిత్రుని గని, “నాయనా! నీవు విభీషణుని పట్టాభిషిక్తుని కేసి నా వాంఛ నెఱవేర్చుము” అని ఆనతి యుగా లక్ష్యులు అన్న ఆనతి కి విధే యుండై వానరులనుపే వెంటనే సముద్రజల ములు తెప్పించి లంకాపురిలోనికొచ్చి రాక్షసి పరివృత్తుడైన విభీషణుని సింహా సముద్రే కూర్చుండలేట్టి మంత్రోక్త విధాన మున ఆ విభీషణుని కనక కలశోదకముతో పట్టాభిషిక్తుని గావించెను. అప్పుడు రాక్షసా మాత్యులు కడుమోహముతోడ నూతన రాబా సకు మంగళకేరమున కా నుక లాసంగిరి. రాజ్యాభిషిక్తుడైన వీధప విభీషణుడు మఱల శ్రీరాముని కలిగియున్న కేలెంచి వివ్రుండై చేతులు జోడించి రాముని కి పాదాభివంద నము గావించి నిలువబడెను. తర్వాత శ్రీరా ముడు మానుమంతుని గని, “సాధువుగవా! నీవు విభీషణుని అనతిగొని లంకాపురమున కొచ్చి అశోకవంశము కేగి “నీ తన మన విజయవార్తను, మా సేనమును, రావణవిధ మును తెలియజేసి మఱిలరమ్ము” అని నెల విచ్చెను.

అంత వాయునందనుడు విభీషణుని అను మతి వడసి లంకాపురము లోనికొచ్చి అశోకవంశము కేగి స్వ సనము తో క్వంగి, క్వంగిచియున్న నీతనగాంచి తన ప్రవరచెప్పి అంజలి పుటించి, “కల్లీ! శ్రీ రాముడు లక్ష్యులు ముగ్రీవాదులతో సేమము గను న్నాడు. రావణుని విధించి శ్రీ రాముడు జయశాలియై మనోధమున నెఱవేర్చుకొని నన్ను నీకామ్రయవార్తను తెలిపి సేమ మరసి రచ్చుకెను. వైదేహీ! రాముడు తన మాట లుగా నీతో నిట్లు చెప్పవలెను. “ఓ దేవీ! నీకు కుభవార్త తెలిపెదను. నా భాగ్యవక మున నీవు కేసిందియిచ్చావు. మన క్రువగు రావణుని వధించి నేను జయమును బడసితిని. ఈ లంకాపురి నా మిత్రుడు విభీషణుడు పట్టాభిషిక్తుడయ్యెను. నా పృథివీ నెఱవేటి నంది. నీ విక దిగులుమాని యుగాటిల్లి స్వగృ హముననున్నట్లు తలచి వెచ్చుదినుండుము. విభీషణుడు నీ దర్శనము సేయవచ్చును.” అని రాముడు చెప్పినట్లు మాదిరి నీతితో చెప్పిగా వానికి ఆనందాతిశయముతో మేను వెంటి మానువలెక నిలువబడెను. అప్పు డాచార్యుడు మఱల “అమ్మా! విలబడు వాడెవచ్చావు?” అని అడుగె గా నీక “నాయనా! నీ కేసిమీమాటలారాగనా?

నాధుని విజయవార్త గొనివచ్చిన నీమాటలు విని ఆనందపరవశుడై యెట్లు మాట రా క యుంటిని. నాకీ కుభవార్త నెఱింగించిన నిన్నే మని కొనియాడగలను! నీ వో వ ర్షి వ ఈ ప్రయివార్తకు పాటియగు బహుమతులై తేవు! నీకు నాలుగు మెట్లు తీర్చుకొనగలనా? మానమా! సలక్షణయొక్కముగా ఏ నీ మీ ని కెంలగుల క్రవణానందకరముగు మాటలతో మాటాడగల నీతో పాటి ఎవ్వఁడు? నిన్వఁ గన్న వాయుదేవుడు ధన్యుడు. నీమగుణము, బలశైలియులు, ధైర్యసాహసములు, విక్రమ పరాక్రమములు, నేర్పరితనము, ఓరిమి, విజయ ములు సాటిలేవి. నా మాటలు నిష్ఠవము” అనిపలికి నీత కృతజ్ఞతానంద బాష్పముల కన్నులనించెను.

నీ త పలికిన ఉత్తమమైన మాటలు విని మానుమంతుడు మిక్కిలి సంతసించి, “కల్లీ! ప్రీతిపురస్కరమైన నీమాటలై కలశీని బహు మతులు, విజయశాలియైన శ్రీరాముని గాం

# నీత యుగ్మ ప్రవేశము

మటయే నాకు సలసంపదలు” అని చెప్పి అచ్చట కావలియున్న రాక్షసకాంతలనుగని వెండియు నీతతో “ఓ దేవీ! నీవన్నె యొసం గిరికేసి నిన్ను కలువిధముల బాధించి కష్టపె ట్టిన ఈ మ్రుక్కడి రాక్షసశ్రేణులు చిత్రవధ గావించెదను” అని అడుగె గా నీత వానికి ధర్మయు క్తమైన మాటలతో నిట్లనియెను. “నాయనా! వలదు వలదు. ఈ రాక్ష స శ్రేణులు రాజ్యాభిక్ష లోబడి యట్లొకరికి. నేను పూర్వజన్మ పాపకర్మలనను, విధివక మనను, నాదొర్భాగ్యమువలనను ఇట్టి కష్ట ముల పాలైతినిగాని వీరకాసేమియులేదు. వీరికి ప్రత్యుపకార మొనర్చుటవలన నాకేమి ఫలము? అది నాకు పాడిగాదు. తొల్లి ఒక ఎలుగుబంటి యొక వ్యాధువుతో ధర్మబద్ధ మైన యొకశ్లోకము చెప్పియుండెను. దాని భావమేమనిన ఒకపరి ఒకబోయవానిని పెద్దపురి కలముకొనగా వాడు పరుగిడి ఒకచెట్టుపై కెక్కెను. ఆ చెట్టుపైనొక ఎలుగుబంటి యుండుటనుగాంచి యా పెద్దపురి దానితో ఓయీ! ఈ మానవుడు మనకు జన్మవిశోధి, వీనిని క్రొందికి త్రోయుము” అని యాచిం పగా నా ఎలుగుబంటి తనకడకు వచ్చిన క్రువునైనను హానిచేయుట ధర్మవిరుద్ధమని చెప్పి నిడురబోయెను. అంత నాపురి కేటె కానిని చూచి, “ఓరి! నిన్ను విడిచిపెట్టెదను. నిడురించుచున్న యా ధర్మకమును క్రొందికి త్రోయుము” అని అడుగె గా వాబోయెడు ఎలుగుబంటిని క్రొందికి త్రోవెను. దాని ధర్మక ము వాడుకొచ్చిన వెంటయు కిమ్మయ బట్టకొని క్రొందిబడకుండ తప్పించుకొనెను. అప్పుడా పెద్దపురి మఱల ధర్మకముతో, “ఓయీ! నీ ఉపకారము వెంచ క్రోమాము తలపెట్టిన ఈకర్మముండై నోవారి క్రొందిక

దర్శుచుకొనె గోరదను” అని వాబో చెప్పి పంపింది” అని చెప్పె గా శ్రీరాముడు కొంత తదవు కన్నయవడి రావణునింబ దిర కాలముండిన సరికె గొనట లోలోపకాద మనియు, నిన్వోషిటియగు నా తిని విడిచి పుచ్చుట పాతకమనియు తలపోయుచు వేడి నిట్టూర్పు విడిచి ముఖవళికలు నల్లవడ తల వంచుకొని పుకమినియాచుచు విభీషణునితో, “విభీషణా! నీవుపోయి మంగళస్నానముచేసి దివ్యధామముల నలంకరించుకొనిన నీత నిచ్చటికి వేగ గొనిరమ్ము” అని ఆం తిచ్చెను. విభీషణుడప్పుడు బయలుదేరి ఆం తిపురమునకు వెదలి తన కాంతలను విలిచి, “మీరు నీకడకేగి, ‘ఓ వైదేహీ! నీ పతి నిన్ను చూడగోరుతున్నాడు. నీవు మంగళ స్నాన మాచరించి, మంగధమునలడిగొని, దివ్యాధిరణములఁ దాల్చి పల్లకి వెళ్తుము’ అని చెప్పెను” అని చెప్పి పంపగా నా కాంతలు అశోకవంశమునన్ను నీతకా సంగతి తెలియజేసిరి. వారికి బావకి, “నేను స్నాన మాచరింపఁ జెట్లై నా నాధుని చూడవలెనని కోరుచున్నాను” అని బదులుపెట్టి విభీష ణుడు, “ఓ దేవీ! ధర్మయాజ్ఞ పాలించుట ధర్మముకదా. అదియునుగాక శ్రీరాముడు, రాజశేఖరుడు” అని విన్నవించగా పతియై వైవముగాభావించు నానీతి యట్లై పోవుటకు సన్నుతించెను. అంత రాక్షసాంగుల సాయ మున నీత అధ్యంగస్నానమాచరించి ధామణ ముల నలంకరించుకొని పల్లకివెక్కె గా విభీష ణుడొక పల్లకిని పకవున రాక్షసుల కావలి తోడ శ్రీరాముడుండు కలిగి పృథివీమండల మాయించుకొనివచ్చి నీత రాకడను రాముని కలెగించెను.

అప్పుటివలకు పరధర్మముగామున్న

రాముని నీకరాకడను దిచి వ తోడకే దిర కాల వియోగము కడుపరి నీకను చూడఁ గలిగెరికరామును వ తోషమును, పరపురుషుని ఇంట బహు కాలముండిన పర్షివీ చేకొనుట ఎట్లను కోపమును, నిన్వోషియున ప్రయోగాలిని విదవారుటయెట్లను మఱమును వీ కాలమున వెకగొంఁగా విన్నవమండై విభీషణునికీ నీకను తన యెనుటకుగొని రమ్మని చెప్పెను. నీకపల్లకి రాముని ఎదుటకు వచ్చుచుండ నాన రులు ఆమచోకలిగెగాండుటకు అమెరికొరూ మాలుతో చుట్టుకొనుచుండ విభీషణుని అవ తిగొని రాక్షసధీయులు అవావగులను తిటిమి గొట్టుచుండ వానరులలో గొప్పవంకొధము పుట్టెను. దానినిగని శ్రీరాముడు కట్టలుక ప్థాని వానరులంట్లు సేయవలెననని వారిని విభీషణునిగని, “విభీషణా! నీవిట మందఁ గనే నావారిశేల ఇట్లు బాధించెదను? నాకు గావరులు అపులు. శ్రేణి మఱిలతె యాచరిం బు గాని గృహములు, కస్త్రములు, ప్రాకార ములు, తెరలు మొదలగు రాశభోగము లావని యుగావు. మఱియుమయలలోన, కష్ట ములుఁగిరింపుదు, యుద్ధ సమయములందును, స్వయంవరములందును, వివాహసమయము లందును, యుద్ధసమయములందును శ్రేణులు పుకపులమాచుట చోషముకాదు. అదియును గాక నేను సమక్షముననుండ నీత పకలకంటుఁ బడుట దోషముకాదు. ఈ వానరులు నాకు తోడై కష్టపడినవారు. అట్టి నా ఈ మిత్రులు నా చుట్టునుండఁగనే నీత చూడగలడు. నీకను గొనిరమ్ము” అని చెప్పె గా విభీషణుడు నీకను తోడ్కొనివచ్చెను కాని రాముని మోములో ఏ మాత్రము సంతోష్య, సంతో షము గోచరింపవోవుటలే లక్ష్యులు ముగ్రీవ మానుమంతుడులు రామునుపేక్ష భావమున చూచి భక్తులై దిగులుచెందిరి. నీక పల్లకిని దీగ్గి లబ్ధాశ్రుంతులు తలవంచుకొని ముఖముపై వైటవరగున కప్పికొని శ్రీరాముని ఎదుటకు వచ్చి “అర్జువుత్రా!” యని విలిచి మారు మాటాడఁబాలక పలవించెను.

— కొని 11-వ కేటె



# సోషలిజం వేలంవెర్రి!

- మికోయెక్ మంత్రమహిమ-ప్రభుత్వంలో వచ్చిన సామ్యభావం ఆమెరికన్లలో యింకారాలేదు
- 62లో మికోయెక్ రష్యాభాగ్యవిధాతకాగలడా?

జగన్మోహన్ రథం కదిలింది. భవిష్యత్తులో సంఘానికి ఏమిటి వచ్చిన స్వయం ఇదేనా? ఇదేనని మన ప్రధాని విశ్వాసం.

ఇదే ఘోషం పాటునవలెనంటే ఆంధ్రం దేశం, దానికొంద సలిపోయేదాదా? ఏమా, ఏవంటి తెలియదు. ఈ ఆగమ్యగోచరా వస్తూ ఇదంతా దేశానికి హానికరమని కొందరు, హితకరమని కొందరు, ఇది గర్హిస్తుందని కొందరు, ఇంకొకటి గర్హించరని లేదని కొందరు వ్యాఖ్యానించు కుంటున్నారు.

ఈ స్థితిలో గాంధీ పండ్లకు కుడినవారికి, ఇదిరంపండ్లవారికి ఈ పార్టీనేరే తానుమెప్పుందిన కార్యక్రమాన్ని విపులీకరించి, మన ప్రధాని ఆందోళి ప్రహేళిస్తున్నాడు.

ఇంత స్పష్టంగా ఈయన తన ఆభిప్రాయాలను వెల్లడించివుంటే, దాని పరిణామమెట్లుండాడదో?

కాలకాలంగా, కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏది రామాయ స్వస్తి, రావణాయస్వస్తి అనే విధంగా నడిచింది. రామాయస్వస్తి అని మాత్రమే అనవలసినవారు కాంగ్రెస్ సంస్థనుంచి వైదొలిగారు. వారు వైదొలిగి ఒక దశాబ్దమైనది. ఈ లోగా, ఆనే సోషలిజం తెచ్చి, మాక్సిమిలియన్ రామాయ స్వస్తి అన్నది, అనగానే ఏమాయు, రావణాయ రావణు జనం ఆ సంస్థలో పలుకుబడిగల వారై వున్నారనగా ఆని విమర్శనలవ్వారు. అంతట రావణాయకు క్విట్ ఇండియా చాటి ఆయినది. కాని, సమూహ స్వీకరించకటలాయినే ఏంచేస్తారు? ఇందులోనేవుండీ, దీని కార్యక్రమాన్ని అమలులో భంగం కేస్తే ఏమవుతుంది? ఇట్టి విషయ ప్రశ్నలకన్నంటికి ఈ రచయితకు తోచిన సమాధానం ఒకటే.

ఎవరవలెనంటేవారి నే కరణీల న మూర్ఖంగా జరిగింది. గొంగలపూ, గొంగలపూ తొలియే కాంగ్రెస్ నాయకులు ఈ నేషనించేతను. కొంతకాలంవరకు అందరికీ మండగట్టుక పోదామనే ఉద్దేశ్యంతో, ఇంత వరకు కథ వదలించింది. ఇకమీద, యిందులో కొందరు వైదొలిగా సంస్థకు మంచిదే. కాని వారి స్థానాన్ని ఆక్రమించేదాదా? వెస్ట్రా రియాల్ వెస్ట్రా ఆభిప్రాయాలను ప్రకారం చేయించే నాయకులను, ఉపనాయకులను, సహాయకులను నిర్ణయించేదాదా?

ఇందిరాగాంధీ సోషలిస్ట్ ఫోరం? ఫోటో చేతుబలించిన పనియేదేనా? ఇక కాంగ్రెస్ సంస్థకి కేంద్రీకృతమయింది, అదేవది కొనసాగించుదేనా? ధీమాక మంతలకమిటిలను పనిలో నిపుణే ఇందిర మొత్తం సంస్థకు ప్రాప్తిమైన

సోషలిస్టుగా సాన్ని ఇవ్వవలసిందేనా?

జ్ఞా, యిప్పుడు, దశాబ్దానికి పూర్వం వైదొలిగిన మహాత్ములేమంటారు? కాంగ్రెస్ సంస్థకు వెలుపలనేవుండీ, కాంగ్రెస్ లో

కలుస్తూ, ఎదిరిస్తూ, సమయానుకూల వ్యక్తులై వుంటారా లేక కాంగ్రెస్ నుంచి గట్టునివారు వైదొలిగిపోతూవుంటే, వీరు లోకంలో ప్రజల కిమ్మ వుంటారా?

రెండవవనస్య, కాంగ్రెస్ పేరు ప్రతిష్ఠ, వలబడి సంపాదించిన వారిలో యిప్పుటి కాంగ్రెస్ కార్యక్రమం గట్టునివారు కేటలున్నారనగా, వీరంతా ఏమవుతారు? వైదొలిగి రావాల్సి వుంది అని ముందుగానే మితి వాచుట (good conservatives) కేటలు వీరు స్థాపించదరా?

అసలంతా దేశానికేమిచ్చి వడినది? సోషలిజం, కమ్యూనిజం మహాకీర్త్యం.

పూర్వం, పరాయివారొచ్చి మనమీద పెట్టిన క్రోధాన్ని, తిరుగుబాటుచేసేవారు చేస్తున్నా, మిగిలినవారిలో పెద్దలు, పిన్నలు ఆంగ్లమానవత్తు గురికై వర్తించదా? ఆంగ్లమానసం ఒక ఫావర్ కాలేదా? అట్లే, మరొకర కాలానికి పరాయి ప్రభుత్వాన్ని ఎదిరించడం ఫావర్ విసోయింది. ఇందువల్లనేగదా, చిట్టచివర కోటలలో మన స్వరాజ్యోద్యమంలోకి అంతా రాగలిగారు. ఆ విలమే కడకు విలమీన కారణమైనది.

ఆ రెప్పు రెప్పు యిట్టిదాకా మనం దాని తాకిడికి కోలకోలేక పోయినాము.

### ఆజాత దాతలు!

—0—

ద్వితీయ పంచవర్ష ప్రణాళిక సహాయార్థం, పూరు పేరు లెకుండా ప్లానింగు కమిషన్ కు 1958 మార్చి 1 తేదీ నుండి దీనినందించు ఆఖరు వరకు 2265 రూపాయల 87 నయా పైసలు చేరినవట. అదర్భవంతమైన దాతలంటే ఏమిగదా! ప్రణాళిక సామాన్య ప్రజలలో కల్గిస్తూన్న ప్రత్యాహానిక యిది ఒక చిన్న సందర్భం.

స్వరాజ్యం రాగానే పార్లమెంటుకి విధానం ఫావర్ విసోయింది. ఆ ముడిపెం తీరింది. అంతట ప్లానింగ్ అన్నాడు. అదీ వచ్చింది. అందులోకి సోషలిజం వెళ్ళి కలియవలసన్నాడు. దానిని కల్పించాడు. ఇంతటితో ఆయిందా?

కమ్యూనిజంవల్ల ఒక ఆసాయమన్నపుడు దానికి విరుగుడుగా ఏమైనా మనం చేయవచ్చా? దీనిని, మరీ కష్టక చేయవలెను. కర్తలలో కొరకే ఆదనపు భూమిని భూమిలేని

—కొరవ 10 వ పేజీలో



సాంఘిక కార్యకర్తల జల నిర్మల కృషి

స్వారంక్రమ ప్రాప్తి అనంతరం భారతదేశపు సాంస్కృతిక కేంద్రానికి ఒక కొత్త ఉద్దేశం కల్గింది. అంతర్జాతీయ పంచవర్షాలలో వలెనే 1958-లో గూడా ముంపంపుమైన మన సాంస్కృతిక కేంద్రం కొత్తవనలెర్పి ప్రాచీన కాయలు కాసింది. గత పంచవర్షములో దేశంలో సాంస్కృతిక విద్యారంగాలలో పుంపించిన కొన్ని ముఖ్య సంఘటనలను యీ దిగువ చిత్రాలు వివరిస్తాయి.

1. కాలిదాస జయతుర్కవాల పందర్బంలలో చరిత్రాత్మకమైన ఉత్సాహానికరంలో మేఘ మూత ఇరిప్పవ్వంగా రచించిన కొన్ని చిత్రాల ప్రచురణం ఏర్పాటుకేళారు. రాష్ట్రపతి డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్ ఆ ప్రదర్బనాన్ని తిలకిస్తున్నారు.
2. "భారతీయ గ్రంథాలయాలపట్టిక" తొలిసారికి ప్రచురించిన పుస్తకాలలో ప్రధాన మంత్రిక బహుభాషించారు. దేశంలో వాణ్ణులు పరిశోధనను ప్రోత్సహించే నిమిత్తం వైద్యునికే పరిశోధనా, సాంస్కృతిక వ్యవహారాల మంత్రిత్వశాఖ బహుత్వమైన యీ ప్రచురణ కార్యక్రమాన్ని అమలుజరుపుతోంది. వైద్యునికే పరిశోధనా సాంస్కృతిక వ్యవహారాల మంత్రిమండి శ్రీ వెస్ట్రా బహుమతిని అందుకోవడం చిరకృమణి యాదవచ్చును.
3. న్యూఢిల్లీలో అమీర్ ఖుస్రో సమాధివద్ద భట్టులు ప్రార్థనలు చేస్తున్న దృశ్యం. మేలో యిక్కడ నిర్వహించిన యీ ముస్లిం మహమ్మదీయని ఉర్బు వాణ్ణికోట్టవారు జరిగాయి.
4. న్యూఢిల్లీలో ఇటీవల మొదటి విడత విద్యార్థుల అనుభవ ప్రారంభించుచుంది. వైద్యునికే, పరిశోధనా సాంస్కృతిక వ్యవహారాల మంత్రి శ్రీ భూమయూకాచిర వివిధ భాషలను విశ్వవిద్యాలయాలలో వదుపుతున్న కొందరు అసియా - ఆఫ్రికా యువతీయువకులతో ముచ్చటిస్తున్న దృశ్యం.
5. న్యూఢిల్లీలో వివంజులలో జరిగిన అంతర్జాతీయవిద్యాలయ యువజనోత్సవం వందేసాలో భాగంగా యి విద్యవిద్యాలయ విద్యార్థుల కొందరు స్వయం వ్యక్తం చేస్తున్న దృశ్యం.



గుంటూరు కాలేజ్ ఆఫ్ ఆర్ట్స్ లోని విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కార్యక్రమాలకు సంబంధించిన మహాత్మ్యవంతుల పాల్గొన్న వేదిక ప్రజలు

# పల్లెలు

- విశ్వనాథపురం ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం
- పెక్కుగ్రామాలలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవాలు
- పాములకాల్యడాము: చేనిగుంట రైతుసభ

గుంటూరు కాలేజ్ ఆఫ్ ఆర్ట్స్ లోని విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం వైభవంగా జరిగింది. మొదటిలోగా జరిగిన విష్ణుశ్రవణాక్షయోగి వ్రాతపాఠం పాఠశాలలో కుంభాభిషేకం జరిగింది. ఆనంతరం విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం జరిగింది. ఆనంతరం విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం జరిగింది.

పనుతుంగా వారి మాధవరావు దేవయ్య, మహాత్మ్యవంతుల పాల్గొన్న వేదిక ప్రజలు వైభవంగా జరిగింది. మొదటిలోగా జరిగిన విష్ణుశ్రవణాక్షయోగి వ్రాతపాఠం పాఠశాలలో కుంభాభిషేకం జరిగింది. ఆనంతరం విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం జరిగింది.

దేవుళ్లకు నామం పెట్టే యీ నాణాకు కోట్లాది, రామకృష్ణపు గారు కోరిన వెంటనే ప్రస్తావన వుండడమే గాకుండా, ఆలయానికి పూజార్థిగా తీసి చేపట్టి, ఆ స్థితిల మన్ననలు పొందాడు శ్రీ వెంకట్రామ రెడ్డి. ఇందులో దేవాలయశాఖ అనుమతించింది గాకుండా, పీఠాధిపతి ఎంకోడయ్య సహాయం ఉంది. భక్తుల

పాదుబడిన యీ దేవాలయంలో ముఖ మండపము, యజ్ఞశాల, వాహనశాలలు నిర్మించబడి, ఆలయంలోపల సున్నం కేయబడింది. 19, 20, 21 తేదీలలో శ్రీ గోపాల గారి

పనుతుంగా వారి మాధవరావు దేవయ్య, మహాత్మ్యవంతుల పాల్గొన్న వేదిక ప్రజలు వైభవంగా జరిగింది. మొదటిలోగా జరిగిన విష్ణుశ్రవణాక్షయోగి వ్రాతపాఠం పాఠశాలలో కుంభాభిషేకం జరిగింది. ఆనంతరం విద్యార్థుల ఆగ్రహారంలో కుంభాభిషేకం జరిగింది.

## రిపబ్లిక్ దినోత్సవములు

26 తేదీ పెక్కుగ్రామాలలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవము వుత్సాహంగా జరుపబడింది. ముదివత్తి:- జోట్ల ఎలి మెంటరీ స్కూలు వారు జరిపారు. వుదయగానే గ్రామోత్సవం, బంధా వందనము జరిగింది. తర్వాత శ్రీ ప్రెస్ వరకు వెంకటసుబ్బయ్యగారి ఆధ్వర్యమున సభ జరిగింది. హిందీపాఠశాల శ్రీ శోభిత్యారావు గారు రిపబ్లిక్ దిన ప్రాముఖ్యాన్ని వివరించిరి. పాఠశాల అభివృద్ధిలో శ్రీ ధండకోట ముత్యమ్మయ్యం తదితరం వుపాధ్యాయుల కృషి ని గురించి ప్రశంసించిరి. పిమ్మట వేదసర్వస్వం వుపాధ్యాయుడు ముత్యమ్మయ్యం గారు పాఠశాల బహుళించిరి. పాధ్యాయుల శ్రీ వి. వెంకట ముత్యయ్యగారి కృతజ్ఞతాభి వందనములతో పాటు మొట్టమొదటి పంపకం తో కార్యక్రమం ముగిసింది. - ఎ. నారాయణారావు.

బొట్లగూడూరు:- పాఠశాలలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవములు శ్రీ నాగభూపాలు గారి ఆధ్వర్యమున సభ జరిగింది. శ్రీయతులు టి. మాల కొండ్రాయుడు, సి. వి. నారాయణారావు, ఎ.క. దేవదాసు, చోళిశేరి వెంకటయ్య ప్రధ్యయించువరకు జరిగింది. పిల్లలకు పప్పుబెల్లలు; పెద్దలకు పాటక చెప్పింది జరిగింది. - సి.వి.

ముచ్చిరెడ్డిపాలెం:- శ్రీ వాళ్ల లక్ష్మీ నరసారెడ్డి పోర్టు వైమాన్యాల ఆవరణలో రిపబ్లిక్ దినోత్సవం జరిగింది. కాన్వెన్షన్లలో శ్రీ రెజనాడ పాపిరెడ్డి గారు ఆధ్వర్యమున సహించారు. వాతీయపాఠశాల స్వగురవశి, శ్రీ పాపిరెడ్డి గారు రిపబ్లిక్ దిన ప్రాధాన్యం, విద్యార్థులలో ప్రచారమును కల్పించు గూర్చి ముచ్చి జించారు. ఇతర వుపాధ్యాయులు గూడా కొందరు మాట్లాడిరి - ఎ.క. గోపాలకృష్ణయ్య.

## చేనిగుంట సభ

చేనిగుంట గ్రామరైతుల సమావేశం 14 తేదీ శ్రీ ఈశ్వరవారి కేసుగోపాలరెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జరిగింది. పార్టీ మెంటువరకు శ్రీ రేలాల లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు పాల్గొన్నారు. పాములకాల్యడామును గూర్చి శ్రీ టి. వి. చంగారెడ్డి గారు; వాటం చేసు కార్యకర్తల సైటి కుంభాభిషేకం గూర్చి శ్రీ వి. యం. దళదళ రామరెడ్డి గారు నివేదించిరి. లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు వుపన్యసించి రైతులు చేపిన వైమాను వివరాలను ప్రభుత్వ దృష్టికి తెచ్చి, తగిన సహాయం చేయగలనని కోరారు. కేసు గోపాల రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ, పాములకాల్యకు ప్రస్తుతం కడుతున్నదాము రెండు మూడు గ్రామాలకు మాత్రమే వుపయోగపడుతుందని; వేనిగుంట, అందగుండల, ఆక్కింపేట, గ్రద్దగుంట, కాసీంఖాకాకండ్రెగ, పులివేండ్ర, కొంభూరు గ్రామాలలో గూడా వుపయోగపడే వరకు ఎకరాలకు యీ కాల్యడాము ద్వారా పూర్తిదలపణ జరిగించే ఆ పాఠశాలను విస్తరించి, దీనికి పనికివలసిన ఎక్స్ మెంటును దా రియోరైనవని; కావున రెండు గ్రామాలకు మాత్రం వుపయోగపడగల స్థితిను గాకుండా; ప్రై గ్రామాలన్నిటికీ వుపయోగపడే పథకాన్ని ఆయన బాధించినట్లుగా ప్రభుత్వంలో దృష్టి తీసుకొని, సంక్షేమకేంద్ర కార్యక్రమం - కమలా రాము, కాంతారాయ గారిల పర్యవేక్షణలో భారత పాట్యం ప్రదర్శించిరి. కేవల మన రామిరెడ్డి గారి వందన సమర్పణతో సభ ముగిసింది.

## నీటితో వెలుగుతున్న జ్యోతి!

### రెలంగాణ గ్రామ దేవాలయంలో మహోత్సవం

రెలంగాణ జిల్లా మామిడి గ్రామంలో జరిగిన దేవాలయం యొక్క ధర్మోపాసన వేదిక వేడుకలకు అభివృద్ధిని తెలుపుచున్నది. యీ మహోత్సవ విలేమం గవనించినానీ ప్రజలు కందోపకం దాణగా వస్తున్నారని తెలుస్తున్నది. ఇందుకు సంబంధించి కథను ఆ గ్రామ స్థులు ఇలా తెలియజేస్తున్నారు. "ప్రాచీనకాలపు ఒక గొండ్లవల్లి కలికంబుకే పోయిపోయిన ఎన్నియో కాలమునుండి తిని విడిగి కేవల మే వదిలాకొంది వుండగా ఒక పాపం వచ్చిన దేవాలయమునకు వెళ్ళి నిత్యము ఆలయములో దీపము వెలిగించి ప్రవక్షిణముల చేయించి చెప్పెను. ఆ దే గ్రామము వెలుపల వున్న కేవలయము ఒకటి వున్నందున దానిలో కేవల పోయిన నెట్టి ఆ గొండ్లవల్లి క్రెద్ది రాగు చేస్తున్న సంవత్సరంలో రెండు లింగాలు అభించాయి. వాటికే ఆలయంలో వుంచి ఆతను ప్రవక్షిణము ప్రవక్షిణముల చేయించి దీపారాధన చేయించుండెను. ఒకరోజు కేవల దేవులకుండుటచే భగవంతునికి మనవోసి దీపారాధన చేయించి స్థితి తెల్చి కొన్ని దినోత్సవములు వెలుగుగాకొని యున్నవని దాని నిర్ణయించి వెలిగించెను. సగ్రామముగా కేవలం గ్రామములోని వారి తెలియగా కొందరు యువకులు నమ్మకాలకే వ్రాతగా ప్రమిదలోని నీరును తుడిచి మరల నీరుపోసి దీపమును వెలిగించెను. మరల ఆ దేవాలయ దీపము వెలిగించెను. ఇప్పుడా ఆలయమునకు దూరగ్రామాలనుండి కూడా కందోపకం దాణగా ప్రజలు వచ్చి ప్రవక్షిణముల చేసి వ్యాధులనుంచి విముక్తులగుచున్నట్లు తెలియుచున్నది." (గోల్కొండపత్రిక)

సభకు ముందు శ్రీ లక్ష్మీనరసారెడ్డి, కేసు గోపాలరెడ్డి గారులు సమావేశ కార్యక్రమం ద్వారా మునుపట్టి, ఆవృత్త కార్యక్రమాలను విని సంతోషించిరి. - సి.వి.

## సత్తెనపల్లి సమేళనం

11 తేదీ సత్తెనపల్లి లక్ష్మీటాకి ములో కిసాన్ సమేళనం కార్యక్రమం సమావేశం జరిగింది. జిల్లా అధ్యక్షులు శ్రీ వాగినేరి వెంకయ్యగారు ఆధ్వర్యమున సహించిరి. ప్రస్తుతం రైతుల సమస్యలను సమస్యలపై వుపాధ్యాయులు జరిగిన ఆసతరం, కాలాకా కిసాన్ సమేళనానికి శ్రీ ఖగ్గుల రామరావు గారు అధ్యక్షులు; శ్రీ యతులు ఆల్లంకొట్టి విశ్వేశ్వరరావు, గుంటుపల్లి తిరుపతియ్య గారు కార్యదర్శిలుగా పాల్గొని సభను ఆకృష్టము చేసి, వున్నవ తిరుపతిరావు, బామప్ప తిరుపతిరావు, రిగిలా వాగరాలు, కందుల వెదప్ప గారులు కార్యక్రమ విధులుగా ఎన్నికయ్యారు. - ఇంగంటి శేషయ్య

# సూపర్ ఫాస్ఫేటు

\*\*\*\* సరికొత్త సరకు \*\*\*\*

కెరళ ప్రభుత్వ ఫ్యాక్టరీలో తయారైన సూపర్ ఫాస్ఫేటు సరికొత్త స్థానం యిప్పుడే వచ్చింది. రెండవకారుకు రైతులను ఆత్యంత వుపయోగకరం. త్వరపడండి.

ఆంధ్ర బోకా మిల్లు కంపెనీ,  
ప్రొడక్టులను (రెవలంబరినేషన్) - నెల్లూరు  
తెలంగాణ : 67.

నేటికేరళ-2

కేరళ ఐశ్వర్యమంతా ఏలక, పోక, టెంకాయ, మిరియాలు

కాంగ్రెస్ కట్టు నాల్గొంతుల సభ్యత్వం చెల్లించలేక కరువుకు దాసత్వం లెవుంటే; కేరళ కార్మికుడు సంవత్సరానికి రూ 6 ల చెల్లించి పార్టీని పోషిస్తాడు!

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

కేరళలో విద్యార్థికి ఎప్పుడూ కష్టం. ఇతర జిల్లాల నుండి వచ్చే వాళ్ళా ఆవుతుంటాయి. మున్నూరు ప్రాంతంలో (అనగా కేరళకు కోయంబుర్లోనుండి వచ్చే వాళ్ళా) విద్యార్థి విద్యార్థి మద్రాసు కడి 1-8-0 మొదలు 1-0-6 వరకు అమ్ముతుంటాయి. కొన్ని చోట్ల 162 పాస్టు 56 రూ., కొన్నిచోట్ల 60 వాటుతుంటుంది. ఇక్కడ ఇంతా చౌక దీపాలు పెట్టలేదు. లైసెన్సు పొంది కావలసివలెంది విద్యార్థి అమ్ముతున్నాడు. మామూలు విద్యార్థి ఉండే సరికంటే చింత గించలవలె ఉంటుంది. మన ప్రక్క కుక్కలు కూడ తివు. వాటి ధర 162 పాస్టు 39-0-0.

గాంధీగారు ఉప్పును పట్టుకొని స్వరాజ్యాన్ని సంపాదించడంవల్ల ఇక్కడివారు విద్యార్థిని ఆధారపడకుండా లాభం దొరికిన వారు గుర్తొన్నా వేరం చేసినట్లు చెప్పున్నారు. తెలివిగల ఎర్ర ముసాకులకు ఇటువంటివి వాటముగా పనిచేస్తే మందుగుండు. వెల్లూరు పేరు ఇక్కడ చాలవరకు మ్రోగుతుంది. తెస్తాము ఇస్తాము అనిచెప్పే మాటలవల్ల ఇప్పుటికే మా విద్యార్థి మిరాస్ట్రీలో రూపాయకు 2 కేట్లు వంతున అమ్మించుతున్నట్లు మా ప్రక్క బాకాలు ఉడుతున్నారే అని అన్నాను ఒకరిద్దరు ఆంగ్ల వాండ్రో. అది ఎర్ర ఆటలలో అని వాండ్రున్నారు. అందరికీ అనుదినం కావలసిన విద్యార్థిని ఆధారపడకుండా అమ్ముట, అమ్మించుట మానవులు చేయదగిన పనికాదు. మాట్లాడేసేకాదు ఓట్లు ఉండేదని 1951 ఎన్నికలు రుజువు పరచినవి. కంటికి కట్టిపట్టు కనపడే ఈ చిన్న నిజాన్ని మనం కనుగొనలేపోలే దీప నిర్వాణ గంధాన్ని మార్చుకోవని, అయంధిని కనని, పెద్దల మాటను వినిన వారు పోయినచోటికే పోగలము. తెలుగు ప్రాంతాలలోని కమ్యూనిస్టులు ఏ విధంగా నియ్యపు సత్యాగ్రహాలు పాటిస్తున్నారో అదే విధంగా కేరళలోని ప్రజా సోషలిస్టుపార్టీకుడ ఎర్ర ప్రభుత్వంపై అన్ని సత్యాగ్రహాన్ని పోగా పాటిస్తున్నది వాలుగైడు జిల్లాలలో. ఇక్కడి కమ్యూనిస్టులకు తెలుగు కాంగ్రెసుపార్టీవలెనే ఈ పనుల్ని అంతగా పట్టలేదు. స్వంతిపార్టీ ప్రభుత్వంపై వారు పప్పులు చేయకుడదు. కేరళ మంపర పాడిపంటలకు అట్టి సోషలిస్టులు. అందరి పదులు కొందలచేసేదీ దిగువకు పండులతోక్కుచు దుముకుతూ పరుగెత్తుకుంటాయి పదులు పుట్టినచోట్లకు, మెట్టిన చోట్లకు కుక్కల రావానికి చాలవరకు దూరం ఉండదు. (కేరళీయ సముద్రానికి, బంగళా భాషానికి ఇక్కడ చురుకైన మొదలు) ఇప్పుడిప్పుడే మొదలుపెట్టిన అసెంబ్లీ పరిశోధనా యాత్రా తివుతున్నాయి.

కేరళయొక్క విద్యార్థి ఏలకపోక, టెంకాయ, మిరియాలు, మన విషాదాలను పాఠశాలలో పోషుకోని మనం ఏ విధముగా పాఠశాలలో పనిం మెదలు చావుతుంటామా అట్టి పీఠ కూడ ఈ పంటలకు ధరలు పెంచుతుంటారు. కేరళ పీఠం గూడ జేకొన్న గట్టిది. టెంకాయ పీఠ, పీచుత్రాళ్లు, మోతులు విస్తారంగా కూలీలు తియారు చేస్తుంటారు. ఇటీవల చేస్తున్న పల్లపుధూమి అయిన పాలపూట్టి జిల్లా తప్పితే దక్షిణ కేరళ అంతా కొందలమయినా. అరవదలానికి, కేరళ దేశానికి ప్యూరీకేట్ కట్టిన గోడ.

ఏలక పొదలకు మొదల్యోనే కావాలి

గుర్తులు గుర్తులుగా పుట్టికే వికల్పంగా కాస్తుంటాయి. కాఫీ కాయలు సంక్రమణ, గుర్తులు గుర్తులుగా కాస్తుంటాయి. ఏలక పొదలు మన కాఫీ కెల్లు వలె ఉంటాయి. కాఫీచెట్లు 6 అడుగుల వరకు ఎరుగుతాయి. మిరియాలు తగలకు కాస్తాయి. ఈ తగలకు ఎర్రవ రబ్బరు చెట్లకు అల్లుపెడతారు. ఏలక కాఫీ కాయను సర్కారు ఉత్తరపు శేకుండా తీసుకుపోషాడదు. ఈ పంట అంతా సర్కారు వ్యాపారే అమ్ముకోవలెను. పండించే వైకు వాచుకోన్నా గంగతామే. ఏలక పోటలు 3 కేలు మొదలు 3500 అడుగుల ఎర్ర ప్రకేళం లోపలనే ఎరుగుతాయి. కాఫీ శేయాకు పోటలు చల్లవడేకం కావలెను. కేరళ ప్రభుత్వానికి ఈ పోటలవల్ల అరవి కలపవల్ల వచ్చే వరుంబడి పాటివా 35 కోట్లు. శేయాకు పోటల్లో పనిచేసే కూలీలకు 3 సంవసాలు ఆక్రమించుకొన్నవి. 1958 వరకు కూలీల పెర్రనమంతా సోషలిస్టు పార్టీవారిచే. కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వం రాగానే వందల కొలదిగా ఈ పార్టీనివదిలి ఎర్రజెండా ఎగురజేరారు. ఇప్పుటికే తానువీకర్త పార్టీకార్మికులకే మొగ్గు ఎక్కువ కొన్నిచోట్ల. కమ్యూనిస్టులు 700 మంది కార్మికులకు ఒక్కొక్కరు వంతున నెలకు 50 మొదలు వందరూపాయల వరకు వేరవారిచ్చి పార్టీ వర్కరులను (మొత్తం 1000 మంది ఉంటారు) రాష్ట్రమంకటా ఏర్పరచారు. ఫిట్టి దృష్ట్యంతో చేసిన పనులన్నీ కేతు మహిమే అని అంటారు. సాధ్యపడనివాటికంతా ఎదురు తిరిగింది ఏమీ చేయమంటారు అని చేతులు వెల్లడిల జేస్తారు. కమ్యూనిస్టులను గతసారి గలిపించిన

ఆంధ్ర భూసంస్కరణల సెలక్టు కమిటీ ఏప్రిల్ లో పర్యటన ఆంధ్ర భూసంస్కరణల బిల్లు పరిశీలనకు నియమించబడిన సెలక్టు కమిటీ సభ్యులు ఏప్రిల్ లో విజయనగరం, ఆమలాపురం, ఏలూరు, మచిలీపట్నం, గుంటూరు, నెల్లూరు, అనంతపురం, కర్నూలు, హైదరాబాదు, నెహ్రూబాదు, వరంగల్ పట్టణాలు పర్యటిస్తారు. కమిటీలో శివంగల్లు కోదండరామ రెడ్డిగారు సభ్యులు. నెల్లూరు రైతాంగం వారి ప్రత్యేక సమస్యలను గూర్చి వారికి నివేదికలు పంపుకోవచ్చు.

వారిలో చాలమంది కాంగ్రెసు రాజంబులకు గూడా పాఠం జేప్పడానికి అట్లు చేశారు. ఇప్పుటికే మిందించేదు గుణంగావుంటే అని జవాబిస్తాయము. కార్మికులకు పట్టుకోడానికి ఈ రాష్ట్రంలో జేసినన్నివలలు మరే రాష్ట్రంలో కావరావు. సంవత్సరానికి 6-0-0 వంతున ప్రతి కార్మికుడు చెల్లిస్తాడు. దీనితో పాటు పోషుకుంటూ వచ్చుకొనే ఎర్ర ప్రకారము వారందరూ జేస్తూ వారికి ఈ పాఠాలను నూరిపోస్తూ ముదిలో దారంపరె తిరుగుతూ ఉంటారు- బ్రతుకందలిన పార్టీ కాబట్టి. మన కట్ట సంవత్సరానికి 0-4-0 ఇయ్యడానికిమాడ గునుమ్మాయిచ్చిపట్టు వొంగ జమలు వ్రాయించుకుంటూ ఎందుకు చేరింది, ఎప్పుడు చేరింది తెలియక కడుపుకు దాసత్వం వలె తింటూ ఉడుతుంటారు. ఇటువంటి ముదస్త్రపుట్ట లక్షణంబే యేమి? కోట్లు ఉంటేనేమి? గంగగోవువారు గంబెడంబు చాలు.

ప్రతిదినం వందమైళ్ళు తిప్పువలెకుండా పర్యటికొరకాకడం గంగదం అరవికాకుల కొరకు అంద్యాల గాలించడం- ఇదంతా మంచి ఇప్పుడే మలంపూపా (దీని ఉచ్చారణ దేనుడికే తెలుసు) రహదారి బంగళాకువచ్చి వాలాము. ప్రక్కక్కే ఆచరించుము మహా రణ్యముమాడ మా వలెనే సేవ తీర్చుకోవటకు ప్రక్కపనుచుకొన్నది. కాళరాత్రి రక్కలను విద్యకొని చెమటోర్చిన ప్రాణికోటికి ఆస్యా - కొంప 9.వ పేజీలో

గూడూరు వార్తలు

కరసనాయిలు సీసా ఆరణాలు!

కారణమేమోగాని గూడూరు పట్టణంలో పది గోడలనుండి చక్కెర, కరసనాయిలు కలకేర్పడింది. ఇవి విరివిగా దొరకడంలేదు. కిలోసీసా ఆరణాలు అమ్ముతున్నవంటి అతికయోక్తిగాడు. అంతేగాక, యితర అన్ని జీవితాసరం వస్తువులధరలు మండిపోతూ, జీతాలు పెరగక, జీవితాలు గడువక మధ్యతరగతి ప్రజలు బాధ పడి పోతున్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో చిన్న మొత్తాల పొదుపు వుద్యమం సంభవించా వున్నాయి. 17 తేదీ కాన్సిల్లారు శ్రీ బాలురావుగారు యీ వాపోర్నవాలను ప్రారంభిస్తూ, పొదుపువద్యమ ఆశయాలను వివరించారు. బ్లాక్ డెవలప్ మెంటువారు పుత్సవంబరిచారు. శ్రీ యస్. గుబ్రహ్మణ్యం గారి ఆధ్వర్యతన జరిగిన సభలో శ్రీమతి అమరాలక్ష్మి కాంఠమ్మ, శ్రీయంతుల కె. ఈశ్వరరెడ్డి, ఆర్రేణు (సీమ ఆర్రేణు గారు) బాలురావుగారిని అభినందించారు. పెద్ద చిన్న మొత్తాల యీ పొదుపు వుద్యమం అటు ధనిక వర్గానికి; యిటు కార్మిక వర్గానికి సరిపోవచ్చునేమోగాని, జీవితాంతో దిస్తేలుపట్టే మధ్యతరగతివారికి మా శ్రీంబెగటుగాతోంది.

మెంటు కార్యాలయంలో, సమాచార కేంద్రం ప్రారంభించబడింది. ముఖ్యమైన దినపత్రికలలో పాటు, 15 వారమాసపత్రికలు వస్తున్నవి. పదవటి గూడూరుపాఠశాల దీనిని పద్వినియోగం చేసుకోవచ్చు. \* \* \* పరతనాట్య ప్రదర్శనం గూడూరు మహిళామండలి సహాయంగా - కొంప 9.వ పేజీలో

సమాచార కేంద్రం సంవేగ రావు కేటగోని బ్లాక్ డెవలప్

Advertisement for 'జీవామృతం' (Jeevamrutham) medicine. The ad features a central illustration of a medicine bottle and box. Text around the illustration includes 'పండిత డి.గోపాలాచార్యులవారి జీవామృతం' at the top, 'ఆరోగ్యానికి బలానికి' (For health and strength) in a banner, and 'అయుర్వేదాగ్రముఖి' at the bottom. The ad is framed by a decorative border with stars.

# జమీందార్లు

శ్రీ విజయ వార్త  
10 నవంబరు, 1959. (30-1-1959)

## విజయవార నిరయం

విజయవారం

కాంగ్రెస్ నుండి వైదొలిగి, క్రొత్తపార్టీని స్థాపించు కొనుటకు విజయవారలో సమావేశమై డాక్టర్ చెన్నారెడ్డి వర్గం వారు తీర్మానించడం, ఆంధ్రప్రదేశ్ అవతరణానంతరం కాంగ్రెస్ పార్టీ రాజకీయాంతు గమనిస్తున్నవారికి, ఆశ్చర్యార్థి కల్పించదు.

ఎన్నికల ముందు ఎట్లయినా, ఎన్నికాంతరం వాయిదయవ్యక్తి అందరి సమాచారాన్ని సానుభూతిని పొందుటకు ప్రయత్నించకుండా, మాతాదృష్టితోనే వ్యవహరించడంనున్నా వారు; పార్టీలోనివారు తమకు సంబంధించిన అంశాలను, వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు తీవ్రపక్షపాతిని చూపుతున్నారని వారు అంటున్నారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

1951 లో స్థాపించబడిన కృష్ణా కార్ లోక్ పార్టీ రాష్ట్రంలో తిరిగి పునరుద్ధరణ ప్రయత్నం చేసింది. ఆ సమయంలోనే వుద్ధవిందిని ప్రజా పార్టీ ప్రజల తో ద్వేషించింది. వీటి ప్రయత్నాలకు కాంగ్రెస్ లో ప్రజా పార్టీలు పాఠం నాడడం; నామమాత్రమే ఉండే వుండే కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఒక్కసారి ప్రజా పార్టీని సందించినది. ఈ ప్రమాదాన్ని గుర్తించి చివరకు కాంగ్రెస్ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

యా నిర్ణయం కాంగ్రెస్ నుండి వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

ఈ వర్గం వారిని తీవ్రపక్షపాతిని చూపుతున్నారని వారు అంటున్నారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

## హైదరాబాదు లేఖ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

జనవరి 24వ తేదీన విజయవారంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని నాయకులు సమావేశమవుతున్నారని, వీరి నిర్ణయం ప్రకారం తెలిసినప్పటికీ ఇంతటి తీవ్రపక్షపాతిని చూపుతున్నారని వారు అంటున్నారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని నాయకులు సమావేశమవుతున్నారని, వీరి నిర్ణయం ప్రకారం తెలిసినప్పటికీ ఇంతటి తీవ్రపక్షపాతిని చూపుతున్నారని వారు అంటున్నారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

ఈ విజ్ఞాపన ప్రధానమంత్రి కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడికి తగుచర్య తీసుకోవాలంటూ పంపించారు. డాక్టర్ చెన్నారెడ్డిగారికి విషయాన్ని తెలియజేస్తూ కాంగ్రెసులో ప్రచారం చేయాలని కోరారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

ఇంతకుముందు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు, మొరార్జీదేవాయి ఉభయంగా, 1955 వాటి వివేక చర్యలకు ప్రధానపాత్ర నిర్వహించిన తీవ్రపక్షపాతిని చూపుతున్నారని వారు అంటున్నారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

విజయవారం సమావేశానికి 24 మంది కాంగ్రెసు కార్యకర్తలు హాజరై వారినీ, మరి 16 మంది సమావేశం తీసుకున్న నిర్ణయానికి కట్టుబడి వుంటామని వ్రాశారు. విజయవారం వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

తెన్నోటి విశ్వనాథం గారిని విలివి, కొత్త పార్టీకి నాయకత్వం వహించమని కోరారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

విద్యుత్తు మహా మార్గం వారికి ఇటీవలే లభించింది. వారికి మార్గం ద్వారా కాంగ్రెసు పార్టీలో చేరనున్నట్లు ప్రకటించారు. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

## ప్రకటన

విజయవారం వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

కనుపరిపాదు పంచాయతీ టెండరు నోటీసు  
విజయవారం వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

చిత్తూరు సబ్ కోర్టులో  
O. S. No. 82 of 1958.  
విజయవారం వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.

రాజాం డి. ము. కోర్టులో  
O. S. 321 of 55. E. P. 566 of 58.  
విజయవారం వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది. వారు తమ పార్టీకి వ్యతిరేకంగా ఉన్న అంశాలను వ్యతిరేకంగా వ్యక్తం చేసినట్లు కనిపించింది.



# నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(7వ కేరళం)

## గవర్నరు కార్యక్రమము

ఆంధ్ర గవర్నర్ శ్రీ డి.వి.ఎస్. సర్కార్  
 4-2-59 శని మ. 11-35 గంటలకు ఎక్స్ ప్రెస్ లో నెల్లూరు చేరడం, మునిసిపల్ రహదారి బంగారాలో మకాం చేయడం.  
 మ. 11-40-11-45 మధ్య స్టానికాధికారుల ఆంధ్రకార ప్రముఖుల సత్కరణ.  
 12 -12-30 కెల్లూరు, పోలీసు మీసం రిమోడెలింగు కలసి కొందురు.  
 12-30-1-00 మధ్య పత్రికా క్రమ నిధుల సమావేశం.  
 3-05-3-45 న్యామవారి సంఘం సా. 4-30-5-10 క నిగిరి రిజర్వాయరు దర్శనము-రైతుప్రతినిధులను కలసికొందురు.  
 5-15-6-00 బుచ్చి వ్యవసాయ పరిశోధనా సంస్థ సందర్శనం- సేద్యపు పనులలో పాల్గొందురు.  
 6-40 నెల్లూరు చేరడం.

5-2-59

ఉ. 8-30-9-15 గవర్నరు, వారిసతీమణి కాలేజి మైదానంలో పిల్లల క్రీడలను తిలకించె దరు.  
 9-20-10-00 మునిసిపల్ ఆఫీసు-కొన్ని అర్జును కలసికొందురు.  
 10-30-1-00 ఇంటర్వ్యూలు (గవర్నరు బంగారావద్ద).  
 మ. 3-25-4-05 గవర్నరు, వారి సతీమణి ఫర్లిపాడు గాంధీ ఆశ్రమ మను సందర్శించురు.  
 సా. 4-30 నెల్లూరు చేరడం.  
 5-00-6-00 మధ్య పి. ఆర్. కాలేజి మైదానంలో బహిరంగ సభలో ఉపన్యసించురు.

6-2-59

ఉ. 8-50-9-30 వెంకటాచలం సమాజాభివృద్ధి కేంద్రం దర్శించి, గ్రామ పెద్దలను కలసి కొందురు.  
 9-35-10-15 కాకటూరు గ్రామం వెళ్లి, గ్రామ స్థల ను కలసి కొందురు.  
 10-35-11-00 నెల్లూరు అంబరచరఖా కేంద్రమును దర్శించురు.  
 మ. 11-30-12-30 ఇంటర్వ్యూలు (మున్సిపల్ రహదారి బంగారాలో,  
 3-05-4-00 కెల్లూరాఫీసులో జిల్లా ఆధికారుల సమావేశంలో ఉపన్యసించురు.  
 సా. 4-20-4-50 ఇందుకూరు పేటకు వెళ్లి, పంచాయితీ సమితి ని సందర్శించి, ఆ సమితి సభ్యులను కలసికొందురు.  
 4-55-5-20 ఇందుకూరు పేట కై.ఎం. సి.పి. కేంద్రం.  
 5-40 నెల్లూరు చేరడం.  
 6-30-7-30 గవర్నరు సతీమణులకు పాదుపు ఉద్యమ సహాయార్థం ఏర్పాటు చేయబడిన సంగీత, స్పృశ్య కార్యక్రమమును తిలకించురు.

7-2-59

ఉ. 9-15-9-35 గవర్నరు సతీమణులకు పాదుపు ఉద్యమ ఆంధ్రాపురం- ఆటల పరిశోధనా క్రమ కమిషను దర్శించురు.  
 10-30-11-20 మైమూక సందర్శనం.  
 11-45 గూడూరు కేరి, రహదారి బంగారాలో మకాం.  
 11-45-11-50 గవర్నరుతో స్టానికాధికారుల, ఆంధ్రకార ప్రముఖుల సత్కరణం.  
 మ. 3-00-4-00 మధ్య ఇంటర్వ్యూలు (గవర్నరు బంగారాలో)  
 సా. 4-15-4-45 గూడూరు మునిసిపల్ ఆఫీసులో కొన్ని అర్జును కలసికొందురు.  
 5-15-5-45 గవర్నరు సతీమణులకు సీ రామి కృష్ణారావు సందర్శించురు.  
 5-50-6-10 సీ రమి కృష్ణారావును దర్శించురు.  
 6-15-7-30 గవర్నరు సతీమణులకు పాదుపు ఉద్యమ సహాయార్థం ఏర్పాటు చేయబడిన సంగీత, స్పృశ్య కార్యక్రమాన్ని తిలకించురు.

8-2-59

ఉ. 7-00 రైల్వే స్టేషన్ కేరి ఆఫీసులో ప్యాసింజరులో ప్రత్యేక ప్యాజెట్ క్రయాణం చేసి, కేరి గంట కేరి, ఆక్కడనుండి కారులో తిరుపతికి వెళ్లడం.

### గవర్నరు సతీమణి ప్రత్యేక కార్యక్రమం

5-2-59

ఉ. 9-15 పిల్లల క్రీడల కార్యక్రమం నందరం,  
 9-20-9-50 తిక్కవరపు మినపల్ల పూజన బాలికల హాస్టలు  
 9-55-10-25 కన్నెకల సుత్రి.  
 10-30-11-10 ఆమెరికా ఆస్పత్రి.

6-2-59

3-05-3-30 శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయం.  
 3-35-4-00 గిల్డ్ ఆఫ్ సర్వీస్ కెటవుల నిక్రాంతి కేంద్రం (క్రీక) దర్శనం.  
 సా. 4-05-4-30 రెడ్ క్రాస్ సొసైటీ కార్యాలయం.  
 4-35-5-05 శేషవల్లభం.

### లారీ ప్రమాదంలో క్షీనరు మరణం

26 శేరి వుడయం, నార్తుబిల్లండు సమావేశం, కొత్తకాలువ గట్టున ప్రంబుకోడు మీద త్రొక్కుకొంటుంది ఎ. డి. ఎ. 1101 (సాయిబాబా లారీ సర్వీస్) లారీని, ఎ. డి. ఎ. 1521 (గోపాలకృష్ణ లారీ సర్వీస్) లారీ వచ్చి గుడ్లకోవడంలో, 1101 లారీ వెనుక వైడ్ చెప్పకుండానే ఆటంకీ క్షీనరు చేపూరు సుబ్బరామయ్య దానికొండపడి, హాస్పిటలుకు చేర్యలోగా మరణించాడు. 1521 లారీ డ్రైవరు ఆ దయ్యమ ఈ సందర్భంలో ఆ రెట్టుకేసినట్లు తెలుస్తున్నది.  
 ఈ సమావేశం సుబ్బరామయ్య దిలుకాని ఫర్లి కలారి ఆయితే, కలవు వెళ్లి యీ క్షీనరు వుద్యోగంలో వుంటున్నారట.



ఈనెల 21 తేదిన జరిగిన వివేకానందుని జయంతి సభలో వువస్య సిందిన పెద్దలు. కలెక్టరు శ్రీ శ్రీనివాసచారి, శ్రీ చక్కిరాల రాజ గోపాల్, శ్రీ మరుపూరు కొండరామరెడ్డి, మాళవీయ సాహిత్య మండలి ఏర్పాటుకులు యీచిత్రంలో కలరు.

### వివేకానందుని జయంతి

మదనమోహన మాళవీయ సాహిత్య మండలి ఆధ్వర్యమున 21 శేరి వివేకానందుని జయంతి కార్యక్రమం జరిగింది. కలెక్టరు శ్రీ శ్రీనివాసచారి వారితో గాత్ర ఆధ్వర్యమున వహించారు. శ్రీ చక్కిరాల రాజగోపాల్, శ్రీ మరుపూరు కొండరామరెడ్డి గారలు వివేకానందుని దివ్య సందేశమును గూర్చి ముచ్చటించి, ఆధ్వర్యమును శ్రీ శ్రీనివాసచారి గారు స్వామివారి కిదితమును గూర్చి వుపన్యసించి, మండలి సాహిత్య సేవను ఆభినందించి, ప్రశ్నాచూపం తుడైన కార్యదర్శి రాఘవేంద్రరావు గారు సందభావరణం గావించారు.

### 8 వేలు దిగిస్తుంది సహకారశాఖ ఇక స్పెక్టరు

నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ పాలసంఘం సంఘ మేనేజరు, సీనియర్ కో-ఆపరేటివ్ ఇక స్పెక్టరు జి. వెంకటాచలంకన్న, యీ సంఘానికి చెందిన రాధాపు 7, 8 వేల మాపాయలు దుర్బినియోగం కేసీ పట్టు, ఆతను సమ్మెండు చేయబడినట్లు తెలుస్తున్నది. ఈ దిగిమ్రొంగుడు వ్యవహారముకా ఒక సంవత్సర కాలంలో జరిగిందట.

సహకారోద్యమ విశామములని భ్రాతృత్వం విన శ్రీ ఓవ్వేటి విశ్వనాథరావు తుతులుగారి ఆధ్వర్యమున గల యీ సంఘంలో, నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ వెంట్రుకల ఆవరణంలో వుండే యీ సంఘంలో; డిపార్టుమెంటు ఆధికారి వెల్లెనండ్రం వున్న యీ సంఘంలోనే యింత గ్రుడ్డిగా, అవినీతిరంగా వ్యవహారాలుంటే, తక్కినవారి విషయం ఒక రెక్కా డోక్కా? ఆ దేశోక్కాని, ఆంధ్రకార వున్న సంఘాలలోకంటే, ఆధికారులు మేనేజరు గా వెంట్రుకలు గా వున్న సహకార సంస్థలలోకంటే యీ దుర్బినియోగాలు అధికంగా జరుగుతున్నవి. సహకారోద్యమం అంతరించిన దిక్కిలికొ, అవినీతిపాలలో వుంటే సమాజాన్ని దానికొండకు తెస్తామంటాడు మన పీర్లు ప్రధాని! సహకార సంఘాల ధనం యిలా దుర్బినియోగము వుంటే, తనిఖీ చేయవలసిన వై ఆధికారులు నిద్రపోతున్నారా! సహకార శాఖ వున్న శాధికారులు యిలాంటివారిని నివారించుంటే, నాయకులు ఎంతో ఆశ పెట్టుకొని వున్న సహకారోద్యమం నామయానాలు తమందా పోగుంది.

### సోపలిస్తుల దీక్షారణ

రాష్ట్రం లోపల సోపలిస్తుల దీక్ష వివిధ రాష్ట్రాలలో పాగిల్లు పు సత్యాగ్రహోద్యమాలను గూర్చి వివరించే సేవలో, నెల్లూరు

సోపలిస్తులు 25 శేరి లక్ష్మీపురిలో ఒక బహిరంగ సభ ఏర్పాటు చేశారు. ఈ సభ యిలా, సభానిర్వాహకుల ఆ-కరంగి వున్న క్యం టువుకలో ఆ మలు లో వున్న 144 సెక్షన్లను ధిక్కరించడంగానే జనబడుతుంది. పాలిస్ బందోబస్తు బలంగా వుండేది. సభకు వుపన్యాసములైన శ్రీ గండికోట వెంకటేశ్వరు, శ్రీ పొద్దు ఎల్లారెడ్డి గారలు కప్పు మర వ్యయా గా లేదు. వుపన్యాసములు మార్గం ప్రేక్షకుల హితమున ఆ సభలో ఒక గంట సేపు ఆవర్ణంగా వుపన్యసించారు. 144 నిర్బంధాన్ని ఆలోచన కాలే రెడ్డు చేయ సున్నండు; సభాస్థలంలో యిద్దరంటే ఎక్కువ శేరిండువల్ల శేమా పాలిస్ ప్రమేయం పెట్టుకున్నట్లు లేదు.

### తుమ్మల చెర్ల రంగయ్య చిత్రపట విష్కరణం

నెల్లూరు జిల్లా చేరే కాలగ్రామ ఆధ్వర్యముగా, స్టోకావూరు పేట చేరే సహకార సంఘ ఆధ్వర్యముగా చేరే వారి విశేషంగా సేవ చేస్తూ 13-10-58 తేదిన మరణించిన శ్రీ తుమ్మల చెర్ల రంగయ్య చిత్రపటమును, యీనెల 25 శేరి పాయంత్రం స్టోకావూరు పేట చేరే సహకార సంఘం ధనంలో, మునిసిపల్ కేర్యుకా శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి గారు ఆవిష్కరించారు. శ్రీ తిరుపతి రామకృష్ణయ్య గారు వాటి సభ్యుల క్యత వహించారు. శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డి, శ్రీ వెన్నలకంటి రాఘవయ్య, శ్రీ తిరుపతి రామకృష్ణయ్య, శ్రీ వెలమాల గోపాలకృష్ణయ్య గారలు, రంగయ్య గారి సేవలను, గురగదాలను గురించి ముచ్చటించారు. ఆ సందర్భంలో అల్పాహుతి విడుదల జరిగింది.

### ఎ.కె. జి. పి.ల తీర్మానాలు

11 శేరి జరిగిన నెల్లూరు నాగరకలెక్టరు వుద్యోగల సర్వేక్షణ సమావేశంలో, కేరాల వుద్యోగ పరిస్థితులకు సంబంధించిన ఆ కే క తీర్మానాలతో గూడా; నాగరకలెక్టరు వుద్యోగలకు విమాత్రం వుపరించిన నెల్లూరు కాలనా కాఫీలు వాటి యిం దిపోను వారి కేసులో నిర్బహించవద్దని కోరుతూ; కెల్లూరాఫీసు ముఖ్య కలెక్టరు కేసును పరిశీలించే వా తెలివించవలసిందిగా కెల్లూరు విజ్ఞప్తి చేస్తూ; శ్రీలవరి మువతీరాంబలో గవర్నరు నెల్లూరు ముఖ్య కలెక్టరు ఒక విశేష పనుల్లం ముఖ్య పర్షియన్లు తీర్మానించబడింది.







# ★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

### మహాత్మాగాంధీ

నీకీకాశ్రమించుడు, పూజించుట్రుందు,  
రాజకీయకాశ్రమంగంచుడు  
మచ్చలేనిమనవి మహాగాంధీ శాశ్వత  
అమరతామరలకు మడుగులిడుడు.

### రిపబ్లికు దే

ఎంతమందినంది యీలోఁ సంక్రాంతి  
పర్వదినము పకల ప్రాంతములకు,  
మొట్ట మొట్టమొదటిసారిమాత్రము  
దుర్లభము, వాళ్ల దృష్టి చేకు.

### కాంగ్రేసు ప్రెసిడెంటు

ఎన్న పాటిలయ్యో, ఏ రాజగోపాల  
చారో, కట్టూ, యెటో ఏరుకొన  
అక్షయమిప్పుడు అలీంద్య కాంగ్రేసు  
సీత మెక్కడగన కెల్లవారు.

ఇందిరా గాంధీకి మనమందినాడు  
స్వంతపూజితో బిడ్డలు కొంతమంది  
అనుభవముకొద్ది ఏ. సీ. సీ. వంటగడితే,  
బండచాకిరి ఆయుష్షు భాగవదదే?

### సంజీవి దిన్నరు

రిగవి వాయువయ్య తాళకొద్ద రొమ్మెత్తి,  
నేడికాస్త దగ్గు కోడికర్క,  
బొట్టచెరిపోద్ది పోరాక సంజీవి,  
డిప్పరులకు బంబలు నన్నుబంబు.

### రష్యాయాత్ర

ముస్లిములకు రాల ముఖ్యము మక్కాంటి,  
ఎల్ల ప్రైవవులకు యెరుమలేము,  
కాక హైందవులకు, కామ్రేళ్ళు గామాస్కా  
రష్య పుణ్యస్థలము రావరాము.

ఇండియా లాబుట్టి, యాపుణ్యదేశంలా  
చదువు పాముకీర్తి, పకల మెటిగి,  
పాదుబుద్ధి మాస్కా పరుగొత్తిపోతుంది;  
వంక లెట్టి, కెల్లా బంకమట్టి.

పయన ప్రైవాడు సంకూర్చిపాడుమంత్ర,  
హాజరైవాడు కామ్రేడు అజయఘోషు,  
ఎక్కిపోయివాడు మంద్రన్న యేర్నోషెయిన్తో  
మాస్కా పట్టుంటా యేసుంబో, మందలేంబో.

పాక్కిపోయినవైదు, పాడుగోటి గోధుంబు  
రష్యకుగడాల్లా రాకురపు  
తినుగుదల్లా తెనుగు తీర్లకసాదాలు  
పట్టకొచ్చి మనకు పంచుతాడె.

ఇన్ద్రుయంజ గాదు, ఇస్తిరయా గాదు,  
కడుపుకొట్టి గాదు ఖర్మజబ్బు,  
క్రోత్తిరణమవ్యాధి కృచ్చేవుతాలాకు  
నూసిమండు మేలు నుండరవెదు.

నికట కృచ్చేవయ్య ప్రకటన నేరాలు;  
మాంకూ, తెనుగు తమకు మారసిరెలు;  
రామతారకమ్మ రష్యన్ల చారిత్ర;  
యిండియాకు పుండు ఎట్లదండు.

పానుపోస్తుయిచ్చి పంపింది కాంగ్రేసు  
కొంతమంది నాటుపురమమకు,  
శ్రీలనిడివి నాము నేమ్యకంటున్నాడు  
ప్రైవిసిస్ట్రీ వగచి ఫలములేదు.

### పంచాయితీ పరిపాలన

పంచాయితీ పరిపాలన  
మంచిక వడ్డెట్టి, పాకిమాడెలు ఆలో  
డిందండి దివరచాళా  
మంచపోయేది లేదు ముప్పాసదేమా.

పల్లెకాల్గు కుంచాయితీలెట్టి,  
నేనుకెట్లు వారినేటికీ, క  
కోన్నెకోప్ప రాసి తిప్పింతమాదండి!  
అరికిపోతండి భార్యలిద్దరి!

అదర్బంబులోకెల్లై  
చాగలు వదతాము, వైశ్రాంతిలుదండి  
శేదము అంతరించిన  
మేధావుల్లకు దేశమేగామంబో.



### శ్రద్ధాంజలి

వెంకురెడ్డి, త్రివిక్రమరావు  
భారతాపని దాస్యబంధము వదలించి  
స్వార్థకోత్సాహాగ్య ముపంగినావు!  
హారజనాద్ధారము పరమాపథిక నెంచి  
నాలుదిమ్మల కాంతినాటిసావు!  
బాతివైవచ్చుమరే నీతికాదని భార  
తీయలకెల్ల చోధించిసావు!  
పీచుడు ముస్లిములకు పాండుణ్యాన్ని భవిత  
దేశమునకు వన్నెకెచ్చిసావు!  
మబదిపోలేదు నీశేవ భంతభూమి!  
తీర్చుకోలేదు నీయస్వ తెంతునాటి  
పావనాకార యువర బుద్ధావతారి!  
వివ్యకాలవ్యామృత గాంధీమహాత్మి!

దేవా! గాంధీమహాత్మా!  
పావన కుభవరెరి! నిన్ను ప్రణుతింపంగ  
దేవతలేచాలకు, యిత  
మావల నగు నే మిమంబోగడ మావ్యవశ్రీతా!  
భాంతాపని కింతటి భాగ్యదేశకు  
గుండె వద్దింది నీవు నేమూర్ఖునావు  
త్రిజగములకు నాదర్శమాత్మివి, మహాత్మా!  
అందికొనునయ్య మాడు శ్రద్ధాంజలలనా!!

### రావూయాణం

డబ్బో, నుగ్గిపునకడకో, విధివనివికడకో,  
నీటివైపు మెకెక్కడికో పోయి తీరింపుము.  
నీతియందు ఏత్తెరియిండు పరుని యింట  
నుండిన సతినిగొనలించుడు? అని కలిసి  
నిష్ఠాకోస్తులాడెను.  
దేహమను గగుర్చాటడమించు నిజ భర్త  
పరువని కలుకులు మనంబున ముఖవల్లె నాటు  
కొనగా నీక గడగడ వదకుతు కన్నీరు  
గాద్యును విలపించెను. ఆమె నేర్పియులు  
అగ్నివలె శ్రజ్జుల్లంకగా పరిసరిని దగ్గుత్తితో,  
“ఏ. ఏరుండా! నీచుండు నీచురారి వెనకెట్లు  
నీవు నిన్నిట్టి కట్టకొరైవై పలుకులు పలుకు  
చున్నాడనే! నేను మీరు తలం చించి పట్టు  
గోపినీకాను. నేనెట్టి ప్రమాదము సేయమని  
యెను చేసవదు. నా సోకిల మెటిగిసన్నైన ఈ  
కంక విడుపుము. రావణుని తోడపై నూర్చుం

టించి వింద మొసేటిని, నీకు వివక వైయంద  
రావణుండు పన్ను స్పృశించికాడు. కాని  
నా ఆకేశికో పురుషుని తాటివదాన  
కాను. అది వైవము కప్పివము. నా దేహము  
వదుని వశమై యున్నప్పుడు బలహీనురాల  
వైవ నీ నెట్లు విడిపించుకోవలెను? నా  
మనస్సు పర్వితా నీయందే అగ్నిమైయున్నది.  
నీకో బహుకాలము కాపురమొచ్చిన నా  
గుణమును నీవు గ్రహించకోవోవును నా దుర  
వృత్తము. మానుమంతుడు వెన్ను వివకచు  
లంకలో వచ్చుగాంచి నీ కెట్టి గించినవాండే  
కడు మూరముననన్న వెన్ను నీవెచ్చడే విడిచి  
వెట్టియంద కలసింది. నీవు వెన్ను విడిచివెట్టి  
నెట్లు మానుమంతుని మూలమున వాకప్పుడే  
చెప్పి పంపియున్న ఆ వాండే ప్రాణములను  
వదలియందుకురా! అట్లు జరిగిన నా తీవిత  
మునై నీకు పందియను, ఈ యుద్ధక్రమయే  
నీకు శతంబడది. ప్రభూ! నీ క్రోధము నీ  
వివేకమును మణుగుకలనుటచే నీవు శేవలము  
పామరుని మాడ్కి యుక్తాయుక్త బ్లానములేక  
నా శ్రీకృణునీ పరిణించుచు నా శీలమును  
పరికింపవైతిని. నీవంటి పవ్వకమున జన్మిం  
చిన మావపుండు ఇట్టి నీచవు మాటలాడువే?  
నా ప్రభువులు నేను జవంకనారాజు పుత్రీక  
నని మలదిరి కాకోలు. నేను వాస్తవ  
ముగా పుడమినంది ప్రవృత్తిదావన; ఆయోని  
జను. నాకు మీ మీడ నుండిన భర్తని,  
ప్రేమను, పర్యవ్యయను త్రోవీ పుచ్చుచు  
న్నారు.” అని పలికి నీకే భిన్నువైయున్న  
లక్ష్మణునివైపు తిరిగి, “సూర్యు! ఆపరా  
ంధైయున్న నాకు చికిత్స చికిత్స. నీవు వెం  
టనే చిరచి చేయుము. భర్తచే తిరస్కృతవైన  
నేను ఆగ్నిజ్యోత్వి ప్రాణములం దోచగడమన.”  
అని లక్ష్మణునిచే చెప్పెను.  
అంత లక్ష్మణుండు రామునిముఖము  
మాడ, రామునిముఖభావము నీకే అభిప్రాయ  
యమునకు పన్నుకము గానుండుటచే నరకండు  
చిరినకేర్చెను. తర్వాత నీకే తలవంచుకొని  
మెల్లంగా భీరామరికే పృష్ఠీణముగామించి  
చిరిసమీసింది చేతులుకోడించి, “ఏ. ఆగ్ని  
హోక్రుండా! నేను పవిత్రమైనదానని  
ఎటిగితివేని వెన్ను గడింపుము. ఏ ఆక  
సాక్షి! నేను గోమహితమైన పరకర్తమైన  
ప్రపంచలిగి యుండిదాననెవో వెన్ను  
కాపాడుము. న్యాయవందలు, ప్రాకృప్యము  
సంధ్యలు, అహోరాత్రములు, నా యువు,  
వికలు, ఈ భూదేవి మొదలగు నెల్లము నా  
పవిత్రచరితము గెలింగియుండీరని ఏ. ఆగ్ని  
హోక్రుండా, వెన్ను గడింపుము? అనిపలికి  
ఆగ్నికే ప్రవక్షీణముగామించి యందు పృశీ  
రించెను. ముట్టాకములవారును ఏక్షించు  
చుండగా మైథిరి ఆగ్నిప్రవక్షీణముగామించెను.  
(పశ్చేవము)

వీతాపురిం కర్మికారి  
**తేలుమందు** (కెల్లమ్మ)  
15 నిమిషములలో గుణము -  
24 నిల్లల సీసా రూ. 1-50. ఖమ్మలు వేరు.  
తేలుమందు దిపో - తేలుమకు  
పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా

జనమిత్రం చందా  
1 సంవత్సరమునకు రూ. 10-0-0  
6 నెలలకు 5-0-0  
వరీ వ్యతి 0-3-0

---

ఇల్లు ఆమ్మ బడును  
\* \* \* \*  
నెల్లూరు శేమ్మగార్లమ్మ (కెల్లమ్మ  
వెన్ను) గా 35 సంవత్సరాల భార్యగా గాలో  
కెల్లీయందు మచ్చవైవ యంటిని ఆమ్మ  
బడును. ఎకెల్లీనీటి, కాచి అమ్మ వెన్నులు  
వున్నవి. వివేకములు:-  
- కె. కాంతమ్మ, (కెల్లమ్మ)

నందలూరు డి|| ము|| కోర్టులో  
O. S. 59 of 51, E. P. 204 of 58.  
K. C. P. సంవేస కంపుకొరెన్లె తె పార్ల  
వర్ K. రామిరెడ్డి - పాకిక - పాటుకు -  
రాజంపేట తాలూకా - వారి.  
పామారు గామకొ - పాకిక - వెల్లకోరం  
పాడు మజరా, పెరుమాళ్ళపల్లె - రాజంపేట  
తాలూకా - 2.వ వ్యతిరేచి.  
యీ నెంబరులో వారి నీ భర్త తాలూకు  
ప్రైవరాస్త్రిని కేలమువకొర యంటున్నాడు.  
మరియు పవతులెట్టి యీ ల ము జరుగుటలో  
వారి మా దా యితర సమాధిదాన్తో పాటు  
సమాధిచేయుటకు కోరియుంటున్నాడు. యిం  
దును గురించి నీకు ఆక్షేపణలు వున్నయెడల  
12-2-59 తేది పై కోర్టులో తెల్యుతువేది.  
-యం. రాఘవరెడ్డి - వారికడ్యకేటు.

తెలుసు డి|| ము|| కోర్టులో  
O. P. No. 60 of 1958.  
చర్ల వెక్కవతి శర్మారాలు - వీటివనట్లు.  
పురాణపండు మహాలక్ష్మి - రెప్పాండొట్టు.  
వీటివనట్లరిపు Advertisement వాయిదా  
18-2-1959 తేం.  
తేలు చర్ల వెంకటరెడ్డికి "Alliang,  
Undertit Garter Life Inaurenes  
Bank Ltd." లో Policy No. Q Z 26294  
గా పకు రూ. 1000/- లు యీ వీటివనట్లు  
తీసుకో నుటకు Succession Certificate  
యిప్పించదలసివదిగా యీ వెంబరు వీటివన  
దాఖలు చేసినారు. పవరు వివయములలో  
ఆక్షేపణలు వున్నవారు నాయిదావారు పై  
కోర్టుకు మావైక తెలియజేసుకోవరకు.  
-కొంబూరి వెంకటేశ్వర్లు - అప్పకేటు.

బాపట్ల డి|| ము|| కోర్టులో  
O. S. 88 of 57, E. A. 777 of 58.  
పందిటి పులకొత్తిం - వీటివనకు.  
నేనను పుల్లారావు - రెప్పాండొట్టు.  
యీ నెంబరులో మయంబు మారాకు  
లక్ష్మీవనిపచ్చుకు గార్లయకగా మారాకు  
మూర్తినాదాంబులు తొలిసారి వీటివనకును  
గార్లయకగా నియమించమని కోరుమా వీటి  
వన దాఖలు చేయగా నోటిసు నిమిక్రమ  
19-2-59 తేది వాయిదా వేసియున్నాడు.  
ఆక్షేపణలున్న తెలుపుకోవరకు.  
- కె. రాజు కృష్ణశర్మ,  
వీటివనకు అప్పకేటు.

**పాత్తుడుగారి బొలసంజీవినీ** (కెల్లమ్మ)  
విల్లల లివర్ ఆండ్ స్టీప్స్ వ్యాదులను నివారించును  
**డాక్టర్ విల్లా పావయ్య పాత్తుడు ఆండ్ బ్రదర్స్**  
19, పక్షిలూరురసిఫి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నం. 71354 నం.  
ప్రాం. 7, నాగంపాడికోవల గూర్చుకిఫి - కుంభింకు.  
అన్ని మందులపావులలో ను దేరకును

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## బాగ్దాద్ కూటమి

అమ్యునిటియన్ లిగ్ టో ఆనే సాకతో బాగ్దాద్ రాజ్యాల కూటమి ఏర్పడింది. అసీయా రాజ్యాల పాకిస్తాన్, ఇరాక్, ఇరాన్, టర్కీలతో కలిపి ప్రాంత రాజ్యాలైన క్రీటా ప్రాంత రాజ్యాల మొదట తీసినవి. పశ్చిమ అసియాలో పశ్చిమ రాజ్యాల ప్రాంతాన్ని వలస రాజ్యాల వారానికీ యీ కూటమిలో చేరిన అసియా రాజ్యాలను తమ స్వప్రయోజనాలకు వినియోగించుకో వచ్చింపుచేసే పశ్చిమ రాజ్యాల సంకల్పమైతే, బ్రిటిష్ ఆమెరికాల నుండి అయిదవలను, ఆర్థిక సహాయాన్ని పొంది, యిరుగుపొరుగు కలాలపై విరుచుకు పడి, తమ సరిహద్దులను విస్తరింపజేసుకో వచ్చింపుచేసే పాకిస్తాన్, టర్కీ, ఇరాక్ ఇరాన్ రాజ్యాల ఆశయం. కాబట్టి ఇరాన్ పాకిస్తాన్లతో ఆమెరికా నైతిక సందేహ విషయంలో సేనీయవచ్చాయి. పరస్పర ప్రయోగంల ఆశయాలతో కూడిన కూటమి అయి ఎందుకంటే యీ కూటమి ఆశయం వెరతేం లేదు. క్రిందటి సంవత్సరం ఇరాక్ ఈ కూటమి నుండి ప్రైవేట్ లాండ్ లో బాగ్దాద్ సందేహించినట్లు బలపానమైనది. ఈ వారం కరాచీలో జరిగిన బాగ్దాద్ సందేహ రాజ్యాల సమావేశంలో బాగ్దాద్ సందేహ నిష్పలమైనదనీ, నిరుపయోగమైనది ఇరాక్ పశ్చిమ సరిహద్దుల విషయం వంటకీ ఆశ్చర్యకరమైనదే. కమ్యూనిస్టులనుండి ప్రాంత రాజ్యాలపై రక్షించడం బాగ్దాద్ సందేహ లక్ష్యమైతే, యీ కూటమికి తొందర రాజ్యాలలో పశ్చిమ రాజ్యాలను అంతరించి నైతిక పాలన వెలకొనడంలోనే, యీ నైతిక కూటమి పని తేలిపోయింది. ఈ రక్షణ సంకల్పం ప్రపంచకారితని కాపాడలేవని యీ నైతిక ఆ రాజ్యాల గుర్తించడం అవసరం.

## పాకిస్తాన్ భూ సంస్కరణలు

పట్టణాల ప్రజల ఆసక్తికరమైంది బయట కనడానికి పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం గూడ భూ సంస్కరణలు ఆమోదించే బోధించింది. ఈ సంస్కరణలు పశ్చిమ పాకిస్తాన్ లో జరిపితే 500 ఎకరాలకు మించిన భూవసతి కలిగిన వారికి వాళ్ల భూ సంస్కరణల ఉద్దేశ్యం. మిగిలిన భూమిని కొలు బాగ్దాద్ గాని తిరిగి వలస గాని విక్రయిస్తారు. 500 ఎకరాల భూవసతి చాలమందికి వాళ్ల స్వయంగా కనిపించవచ్చుగాని, పశ్చిమ పాకిస్తాన్ లోని భూస్వామ్య విధానం పరికరించి వచ్చుతు ఆదే విప్లవకరంగా తోచవచ్చును. ఇండియాలో జరిగినట్లుగా, సంస్థానాధీశుల, బయోచారి బాగ్దాద్ లోని, పాకిస్తాన్ లో యింతవరకు జరిగలేదు. స్వంత పేద్యం తీసి భూస్వామ్యం ఆ క్రమ బహుశా కనిపించును. ఆ క్రమ ప్రకారం ఎక్కువ భాగం కొలు బాగ్దాద్ లోనే, శంకట లో చామూను వచ్చి ఆమలు జరుగుచున్నది. శంకట లో నూటికి 80 మంది వైరులకు, మొత్తం భూముల్లో నూటికి 15 వంతు మాదా లేదు; నూటికి 90 వంతు వైద్య భూస్వామ్యం కలిగిన వుంది. సింధు రాష్ట్రంలో వరికిలి యికా బాగుంటు. నూటికి 50 వంతుల భూమి నూటికి

భూస్వామ్యం కలిగిన వుంది. 12% మంది బాగ్దాద్ లోని భూస్వామ్యం కలిగిన వుంది, 3% వంతుల భూస్వామ్యం కలిగిన 80 లక్షల ఎకరాలు కలవు; 5% వంతుల భూస్వామ్యం కలిగిన 25% మంది కలరట. ఇక పరిమాణ రాష్ట్రంలో పాగుల వున్న భూమిలో 20% కి ద్వైతం ది భూస్వామ్యం కలిగిన వుంది. సింధులో నూటికి 80, శంకట లో 50, సరిహద్దు రాష్ట్రంలో 50 వంతుల భూమిని పాగు చేసే కొలు బాగ్దాద్ ముందు రక్షణ కలిగించడం అవసరం. మిగిలిన భూమిని అన్యుకం చేయాలనే ప్రతిపాదన, ఆపలు భూ సంస్కరణల ఆశయాన్నే దెబ్బతీస్తున్నా లేవో!

**నైన్సు కాంగ్రెసు**  
ఇండియా నైన్సు కాంగ్రెసు సమావేశాలు

యిటీవల ఎక్కువ ప్రాధాన్యం వహించుచున్నది. ప్రతి ఏటా మూడు వార్లు జరిగేలా వినీ కాల ప్రతినిధులు (మఖ్యంగా కాత్మల్లు) యీ సమావేశాల్లో పాల్గొనడం ప్రచలనమైంది ఎక్కువగా ఆకర్షిస్తున్నది. ఈ సంవత్సరం ఇండియాలో నైన్సు కాంగ్రెసు తీవ్ర వార్షిక సమావేశం, ఢిల్లీ విశ్వవిద్యాలయ యజమాన్యమున జరిగింది. దానికి ప్రధాని (శ్రీ నెహ్రూ) ప్రాంభోత్సవం చేశారు. గతేం, స్టాటిస్టిక్సు, ఫిజిక్సు, కెమిస్ట్రీ, జయాలజీ, జ్యూరిఫీ, బాలనీ, బాలజీ, ఎంటోమాలజీ, ఆంథ్రోపాలజీ, ఆర్కియాలజీ, నైడ్య, కమ్యూనికేషన్, ఇంజనీరింగ్, బహిజాస్ట్రాలజీ సంబంధించి వందమూడు విభాగాలుగా కాత్మల్లు విడిపోయి, అనేక ప్రత్యేక కాత్మల్లు విభావ విషయాలపై ఆసక్తితో హాదీవ చర్చలు జరిపారు. బ్రిటిష్ గాదిభర్త ఫిలిప్స్ గాడుమారుడు, ఆచార్యులు మాట్, ప్రెసిలియన్, వెల్బూక్ ఏ. నాక్వికా, సిర్ స్టేన్ గార్డెన్, డాక్టరు స్ట్రీవ్లీ ప్రముఖ విదేశ కాత్మల్లు గాడ్గా నడవో యీ సభకు గొప్ప శోభ కలిగింది.

ఇండియాలో గూడ కాత్మల్లు వ ర శోధన బాగానే జరుగుతున్నది. వివిధ కాత్మల్లు సంకలనం జరిగింది. యన దేశంలో జరుగని దిని బాకీలు పరిశోధనా గాణలు చనికేస్తున్నవి. ఇండియా కాత్మల్లు పరిశోధనా సంస్థ వారి, గత సంవత్సరం దాదాపు 200 పరిశోధన పత్రాలను చేబట్టింది. కాని యన దేశ ఆవసరాల దృష్ట్యా, యిప్పుడు జరుగుతున్న కాత్మల్లు విభావ కృషి చాలదు. దేశం పారిశ్రామికంగా, పాంశీకంగా పురోభివృద్ధి గాంచాలంటే, యన దేశంలో యికా ఎక్కువగా కాత్మల్లు పరిశోధన కృషి జరిగడం అవసరం.

## శాసనసభ్యుని మృతి

బండరు కాంగ్రెసు శాసనసభ్యుడు శ్రీ కొల్లిపాటి కమలయ్యనాయకుడు గారు, తన 70వ ఏట గుండెబిచ్చుతో బండరులో, యీ నెల 15 తేదీ నుండి బండరు తెలియజేయటం విరాలిస్తున్నాము. ఆయన కుటుంబానికి మా సావధానీ తెలియజేస్తున్నాము.

పిబ్బవరి 4 తేదీ నుండి మోసం చేసే వారు మోసపోక తప్పదని నిరూపించే నోటికథ..

**విజయా వారి**

**అప్పువేసి తప్పకూడు**

డైరెక్టు ప్రసాద్ నిర్మాతలు... నాగిరెడ్డి ఆచార్యులు

నెల్లూరు శేష మహల్ లో - మ్యాటి నీతో ప్రారంభం